

动物学界动态

苏联动物学工作者的七年計劃

苏联科学院动物研究所考察队，現正在全国各地区进行工作。

苏联科学院动物研究所是苏联动物科学研究的最大中心。多年来，一直由著名的苏联科学家巴甫洛夫院士領導。

目前，动物研究所的科学家，正着手完成他們所拟定的宏伟的研究計劃。他們正在研究动物界“种”的形成和它們的发展、栖息特性以及地理分布等問題。对有益动物的实际利用，对有害野兽、昆虫的防治等研究工作也正在順利地进行着。

动物研究所的領導給我們介紹了科学工作者的七年計劃。科学家将研究最主要的问题，如多卷的著作：“苏联及邻国的动物志，及其历史和具有国民经济意义的巨大生产力的利用”，将繼續出版世界著名的一系列科学专著，如“苏联动物志、苏联动物界、淡水生物”等等。

鱼类学家和水生生物学家更积极地研究着鱼类的分布和驯化、提高水域生物产量、防治水域污秽等问题。規定要使魚場圖更为精确，并改进探索魚羣的方法。动物学家将和苏联科学院西伯利亚分院共同研究鄂毕河流域的鱼类，并預定在1961—1963年間編寫苏联鱼类目录。

苏联科学院动物研究所全体工作人员的整个七年計劃，包括了200多个科学研究題目。

（苏联駐华大使館新聞處供稿，孙崇濤譯）

伊春市狩猎生产概况

伊春市位于黑龙江省的东北部，是小兴安岭南麓的一座新兴林业城市。主要河流有250多条。由于森林茂密，雨量充沛，河流纵横，盛产各种毛皮兽150多种，主要有松鼠、黄鼠狼、野猪、狍子、马鹿、黑熊、獐子、犴、虎、猞猁、水獭、山羊等。这些野兽的毛皮质量好，肉肥嫩适口。但是，过去狩猎生产根本沒有人管理，特別是敌伪时期，把狩猎看成是不正当的职业，控制入山，管制生产，使猎民长期过着痛苦和貧困的生活。

1958年，为了响应党中央提出大力开发山区資源，改变山区面貌，繁荣山区經濟的号召，在总路綫的光辉照耀下，加强对山区副业的领导，整顿扩大狩猎队伍，增加狩猎工具，解决猎戶生活上的困难。在上级党政的领导和各有关部门密切的配合下，由于全体猎民的积极努力，狩猎生产取得了很大成績。1958年生产毛皮39,516张，野生动物肉56,000斤，細药材490两，活鹿16头，消灭害兽250只，活动物33只，扑活虎3只，总产值达181,648元。

当地群众在党政的领导下已經动员起来，积极参加业余生产，采取老猎民归队的办法培养新手，共組織了473人，比1958年增加26%。由于及时向群众进行宣传教育，广大群众领会了狩猎生产对社会主义建設、巩固人民公社、增加山区人民收入、改善山区生产的重大意义。現在猎民們正在积极增添工具，为今年更大更好更全面的丰收为实现宏伟的跃进指标而奋斗。

（伊春狩獵办公室 李思）

庆祝建国十周年动物研究所 舉行学术工作报告會

1959年9月底是中国科学院动物研究所喜报频传的日子，所属各研究組和各个工作站都完成和超额完成了原訂的研究計劃，紛紛向党、向国庆十周年献礼。9月25日—28日連續举行学术工作报告会，前后共宣讀和討論了30多篇論文。

这些論文包括的范围很广，从性质來說有：近代动物学在国内的問題的概述；超声波和X射綫在动物学上的应用；各地动物資源的区系調查；水库的渔业生物学調查；各种鱼类的催青、杂交和孵化；防老抗衰的研究；动物性別控制的探討；杀灭寄生虫的試驗；自然疫源的鼠类調查工作總結和动物学基础理論研究报告等。

以上只是今年献礼项目的一部分，其他由于时间关系，未能在大会上一一宣讀。

（王承周）